

# 淮安日报社党员走进健康路社区开展“全民阅读春风行动”

融媒体记者 潘晓晔  
通讯员 夏梦

本报讯 为了推进学习型党组织和学习型社区建设,营造全民阅读的积极氛围,昨日,淮安日报社党员志愿者走进清江浦区健康路社区开展“全民阅读春风行动”。

在康城明珠小区党群连心服务站,党员志愿者们向社区儿童捐赠了《我们的节日》绘本,并和孩子们一起阅读绘本,将春节的起源、典故、习俗等向孩子们娓娓道来。“小朋友,知道我们国家有哪些传统节日吗?”“有春节、元宵节,还有清明节、端午节、中秋节!”通过提问互动,日报社党员志愿者



党员志愿者们向社区儿童捐赠了《我们的节日》绘本,并和孩子们一起阅读绘本,将春节的起源、典故、习俗等向孩子们娓娓道来。

# 淮安区总工会“三项制度”创新非公企业工会经费缴纳工作

融媒体记者 马晓红 秦志贵

本报讯 近年来,淮安区总工会探索创新以考定补、定期通报、一票否决“三项制度”,大大推动非公企业工会经费缴纳工作。据悉,去年全区50家重点非公企业缴纳全年工会经费51.65万元,较上年22.33万元增加29.32万元,上升131.31%。

以考定补。2021年年初,区总工会下发了《关于印发2021年度淮安区各镇(街道、园区)工会考评办法的通知》和《关于做好2021年全区重点非公企业工会干部岗位补贴考核发放工

作的通知》,明确实行年度百分制考核考评办法。

定期通报。区总工会实行重点非公企业工会经费缴纳定期通报制,即根据税务征收数据,对列入重点非公企业的企业工会经费上缴情况实行半年统计一次,在2021年上半年重点非公企业工会工作推进会议上进行通报,并督促镇街(园区)进一步推进。

一票否决。2021年,区总工会首次将企业工会经费缴纳情况纳入全区重点非公企业工会规范化建设考核内容,实行“一票否决”制。

# 星火助学路 大爱一家人

——记第二届淮安市文明家庭王咏梅家庭

融媒体记者 张金宇

第二届淮安市文明家庭王咏梅家庭非常和睦,一家人都热心公益,积极资助贫困学生。

“我和老公都出生在农村,兄弟姐妹较多,家庭经济不宽裕,我们是靠着学校减免费用、亲戚资助、社会救助才完成学业的。”王咏梅说,她和丈夫朱春华对贫困孩子的生活有着切身体会。夫妻俩走上工作岗位后,一直关注着困境孩子,2002年以来,他们先后结对资助了19名城乡困境家庭的孩子。

王咏梅介绍,为动员更多力量投身公益事业,她和丈夫在2014年建立了“星火助学”QQ群。他们除了为困境学生提供物质上的帮助,还通过走访慰问的方式帮助孩子建立积极心

态。“女儿也是助学群的一分子,学医的她经常利用节假日回乡的机会,为农村家庭和孩子提供健康服务。”王咏梅表示,他们的言传身教让女儿从小热心公益,对“大爱”的追求,让家庭关系十分融洽。

“星星之火,可以燎原。”如今,“星火助学”QQ群已将爱心燃成燎原之势,照亮了越来越多困境孩子的求学成长之路。王咏梅先后被评为“中国好人”和省“道德模范”,她的家庭也先后获评全国“五好家庭”和省“最美家庭”。



王咏梅家庭非常和睦,一家人都热心公益,积极资助贫困学生。

# 周恩来纪念馆开展讲解员业务技能测评

融媒体记者 陆苗 花圣哲

本报讯 为建设一支“政治思想好、知识储备好、讲解服务好、示范带头好、社会影响好”的红色景区讲解员队伍,近日,周恩来纪念馆组织12名讲解员进行业务测评。

本次测评内容主要针对讲解员在展厅现场讲解过程中的语言表达、仪表风度、讲解词的准确熟练程度等方面的问题,领导和评委老师对12名讲解员的讲解,逐一提出了具有针对性的建议。大家表示,要认真总结经验,向优秀的同事和前辈学习,努力缩短差距,不断提高自己的讲解水平。

# 我市举办园林信息管理系统培训班

融媒体记者 王舒

本报讯 1月18日,市园林绿化管理中心举办园林信息管理系统培训班,邀请江苏省金威遥感数据工程有限公司技术负责人就江苏省智慧园林管理信息系统进行详细讲解,针对移动端操作现场培训。

据悉,智慧园林信息管理系统是在智慧城市建设的大环境下,在海

园林数据基础之上,应用遥感、地理信息、软件工程、物联网、大数据分析技术建立的电子政务和信息管理平台。使用该系统,能够实时掌握我市园林绿化现状,提升管理人员的业务能力和考核效率,为促进绿地空间的合理布局、提升生态环境质量,加强绿色建设和养护管理等工作提供切实有效的数据保障和决策依据,从而有效提高城市园林信息管理智能化水平。

# 农行淮安新区支行党委开展主题党日活动

融媒体记者 毕启飞

本报讯 近日,农行淮安新区支行党委组织综合运营部党支部、新城支行党支部开展主题党日活动,推动党史学习教育走深走实,进一步提升为群众服务的能力,上下一心,奋力夺取首季“开门红”。

了解到淮安生态文旅区富城路办事处辖内部分社区居民因工作等原因无法前往网点办理业务,综合运营部

党支部选派代表,联合新城支行党支部联合开展“我为群众办实事,金融服务送上门”主题活动,进社区为居民及工作人员提供金融服务。现场开展多种服务,掌银月活400人次、现场营销信用卡25张。针对居民风险防范意识弱、风控能力低的特点,该行还开展反诈宣传和反诈宣传,普及金融安全知识,发放宣传页,用生动的案例、简明的图画帮助居民增强防范意识,保障自身合法权益。

# 未成年人公益诉讼初显成效

2021年4月,涟水县检察院在办理部分刑事案件中发现,案件中涉及的多名未成年人长期混迹于一家酒吧。刑事案件提起公诉后,检察官又对该酒吧相关的未成年人犯罪案件开展调研、调查。最终查清2020年10月开始,这家酒吧先后招用60余名未成年人担任营销员、服务员,并通过向未成年人免费提供酒水的方式,招揽附近未成年人在校生成立所谓“气氛组”,

通过在酒吧饮酒等方式带动人气。该酒吧也没有按照规定在其经营场所的显著位置设置“未成年人禁入”的限入标志,并接纳未成年人进入酒馆饮酒消费。为保护未成年群体的合法权益,2021年12月17日,经江苏省检察院批复同意,市检察院正式向市中级人民法院提起民事公益诉讼。

2021年,淮安检察机关未检部门牢牢抓住公共利益这个

核心,积极稳妥拓展未成年人公益诉讼案件范围,加大办案力度,成功办理了整治教育培训机构、校园周边交通安全、娱乐场所违规接纳未成年人等一批未成年人公益诉讼案件,取得良好社会效果。2021年共办理未成年人公益诉讼案件28件,发出公益诉讼诉前检察建议25件,单独民事公益诉讼立案3件。

# 积极探索开展家庭教育指导

2022年1月11日涟水县某酒吧案件庭审结束后,市检察院、市法院联合向4名曾在该酒吧工作的未成年人的家长现场送达全国首份由法、检两家单位联合制发的《责令接受家庭教育指导令》,并邀请淮安市妇联家庭教育指导专家现场授课。

“酒吧的‘人气’不应掺杂‘孩子气’。希望通过本案警示酒吧等不宜宜未成年人进入的场所、行业依法规范经营,对整个社会形成正向的示范引领作用。同时为失职父母敲响警钟,

要求他们合理规划孩子的校外生活。”市检察院党组副书记、常务副检察长刘月进立足该案,向包括李某在内的三类场所从业人员及家长代表提出要求。

据介绍,对于遭受侵害和涉嫌犯罪的未成年人,淮安检察机关积极探索开展家庭教育指导,督促父母依法履行监护职责,为未成年人营造良好、和睦的家庭环境。在办理未成年人案件时,家庭教育指导覆盖率接近100%。

检察机关联合教育部门设

立家庭教育指导站,成立以中小学德育老师、专业家庭教育指导师为主要力量的家庭教育指导服务专业队伍,研发教育法规、亲子沟通等方面的家庭教育课程。联合团委、妇联等部门,对具有不良或严重不良行为的青少年开展“心灵1+1”百日帮教行动,由“心灵家园”专业心理老师“1+1”结对帮教涉嫌犯罪或行政违法等罪错的未成年人,帮助其回归社会。

# 全力保护救助未成年被害人

2021年,淮安检察机关坚决依法惩治侵害未成年人犯罪,共批准逮捕侵害未成年人犯罪嫌疑人76人,起诉113人。同时,不断加强和完善未成年被害人保护救助工作,努力抚平未成年被害人身心创伤。

全市检察机关严厉惩治性侵害未成年人犯罪,推动适用从业禁止制度,对利用职业便利实施侵害未成年人犯罪的,根据犯罪情节和预防再犯需要,依法提出从业禁止的刑量建议。目前,

全市已对8名被告建议判处从业禁止,均获法院判决。

在未成年人犯罪案件中,检察机关严格贯彻“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则,坚持依法惩戒和精准帮教相结合,最大限度教育挽救涉罪未成年人。对主观恶性不

大、犯罪情节较轻,初犯、偶犯未成年人,坚持少捕慎诉少监禁,为其回归社会预留通道。不捕、不诉率分别位居全省第二、第三。同时,准确把握附条件不起诉的意义和价值,对符合条件的未成年犯罪嫌疑人依法积极适用附条件不起诉。



关爱未成年人健康成长

日前,淮安市中级人民法院当庭宣判:李某、涟水县某酒吧立即停止招用未成年人、接纳未成年人进入其经营场所的行为,并于判决生效之日起十日内通过省级媒体及酒吧开设的社交、营销账号向社会公众赔礼道歉。被告李某当即表示将积极履行判决,并主动拿出10万元资金,用于与未成年人家庭教育相关的公益事业,以弥补违法经营行为造成的损害。这起由淮安市检察院提起的全国首例酒吧行业违法雇佣和接纳未成年人民事公益诉讼案,取得了“双赢、多赢、共赢”的成效。

2021年,淮安检察机关未检部门以未成年人成长“三圈”治理为抓手,紧紧围绕新修订的《未成年人保护法》,积极落实最高检未成年人保护法律监督专项行动部署,有效发挥职能优势,以良法促善治,能动履职,为祖国花朵健康成长保驾护航。

# 呵护『花朵』茁壮成长

淮安检察机关全面加强未成年人司法保护

融媒体记者 何剑锋



# 舞狮迎春

春节临近,我市各地以舞狮、舞龙、敲大鼓等传统民俗表演的方式迎接新春。图为昨日淮安万达广场的舞狮表演。

融媒体记者 王昊  
通讯员 丁菲菲

# 凡人微光 传递温暖力量

——残疾人王行卫自强不息绘就多彩人生的故事

融媒体记者 刘志钧 通讯员 马娟

43岁的王行卫是淮阴区王家营街道越河村人,他自幼患白化病,却热心公益事业,处处用言行关爱他人;他11岁因家贫辍学,却好学上进,借同龄人的书本和试卷自学成才;他28岁因重度视神经萎缩几乎什么也看不见,却在之后十几年的时间里用纯熟的技艺免费为周边老人和残疾人推拿,并完成了一幅幅精美的书画和篆刻作品,被身边人称作“活雷锋”。

# 坚强不屈 自学成才

跟随祖父母长大的王行卫为了照顾父母并帮助弟弟继续读书,选择在11岁那年辍学,靠做泥瓦工、给装修队背沙石赚取收入补贴家用。生活的困难并没有消磨他对知识的渴望,王行卫向周边的同龄人借来课本、试卷自学,靠死记硬背掌握一个个知识点,碰到难题就一遍遍请教村里的老师和同

学。21岁时,王行卫通过自学考试,被淮阴师范学院教育系(成人)录取,2002年考取教师资格证,成为一名民办教师。

不幸再次“找上”王行卫。2006年6月,一夜之间什么都看不见的王行卫因严重视神经萎缩被确诊为视障一级,他没有被命运打倒,学习医疗按摩

推拿技术,重新燃起就业的希望。他借助放大镜“啃”中医推拿书籍,在实践中反复消化书本知识,不断提高技能。2017年,王行卫考取了中医推拿高级技师证书。

自幼喜欢写写画画的王行卫在几近失明后,没有放弃对美好人生的追求。视力不行无法临摹就听讲座,光感

弱就借助放大镜一点一点地描,在地毯上一趴就是半天的王行卫硬是靠别人无法想象的毅力“磨”出了一幅幅精美的书画作品,作品曾获2019年全国第三届“一带一路·中华国礼杯”书画大赛优秀奖。现在的王行卫靠按摩技艺衣食无忧,书画作品也经常会有藏家主动购买,绘就了属于自己的辉煌。

# 热衷公益 温暖他人

一件无意间经历的小事让王行卫开始了公益之旅。

2008年的一天,在清江浦区西大街阳光盲人按摩店打工的王行卫正忙着收拾按摩床,听到刚刚接受过推拿服务的周全保老人发出一声叹息。原来,60多岁的周全保身体不好,常年看病,经济十分拮据,当天的按摩费用对他来说是一笔不小的开支。周全保老人让王行卫想起了自己的爷爷,出于

同情便用自己的佣金冲抵了老人的按摩费。在老人的感谢声中,王行卫决心去帮助更多的人。

雍建兵是淮阴区王家营街道友爱残疾人之家的托养人员,负责手工安装键盘键帽。这份工作带来快乐之余,也给雍建兵和工友们带来了颈椎和肩周等身体部位的酸痛。王行卫得知这一情况后,每天早上八点半上门服务,免费为大家提供专业的中医推

拿按摩,这一干就是近十年,王行卫也成了大家离不开的贴心家人。

同在友爱残疾人之家托养的唐尧属智力二级残疾,父亲忙着送快递,母亲在企业打工。不知从什么时候开始,王行卫主动每天接送唐尧,早晚送一轮椅到为残疾人之家帮厨;从为各级残联捐赠数十幅书画作品到签署器官(眼角膜)捐献协议,王行卫一直在用自己“微弱”的正能量感染着身边每个人。

习技艺,重拾生活的信心,王行卫还积极参加各级残联组织的按摩推拿培训

活动,为上千人次开展义务培训。十多年来,从每天五点起床打扫小区楼道到帮助残联康复中心拧紧一颗螺丝;从冬日里帮助腿脚不便人员搬送轮椅到为残疾人之家帮厨;从为各级残联捐赠数十幅书画作品到签署器官(眼角膜)捐献协议,王行卫一直在用自己“微弱”的正能量感染着身边每个人。